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Анализ на данните, получени от системата за бързо 

предупреждение за храни и фуражи (RASFF) 

за месец май 2025 г. 

 

Настоящият анализ обобщава данните, получени от системата за бързо 

предупреждение за храни и фуражи (RASFF) на ЕС, за които са предприети 

мерки за контрол от страна на компетентните власти в държавите 

членки на ЕС.   

Общият брой нотификации за месец май 2025 г. е 390. Сигналите в 

категория храни са най-много –  356, за фуражите – 20 и материалите в контакт с 

храни – 14 и при категория животни - 0. (фиг.1). 

 

Фиг. 1 Анализ на нотификациите по отношение на разпределението по групи: храни, 

фуражи и материали в контакт с храни и животни 

ПРЕДУПРЕДИТЕЛНИ НОТИФИКАЦИИ – 133 нотификации, които се 

разпределят в следните категории: 

Плодове и зеленчуци – 20 нотификации: високо съдържание на кадмий 

в авокадо от Перу (2) и в бамя от Бангладеш; наличие на охратоксин А в стафиди 
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от Узбекистан, в сушени кайсии от Турция и в сушени смокини от Италия, 

частично рехидратирани в Испания; високо съдържание на олово в смлян 

галангал (Alpinia galanga) (вид растение от семейство Джинджифилови, чието 

коренище се използва като билка и подрпавка в югоизточноазиатската кухня) от 

Тайланд и в чили от Испания; наличие на различни пестициди в чушки сорт 

„Хабанеро“ от Мексико; наличие на афлатоксини в сушени смокини от 

Испания; наличие на компонент на минерални масла (MOAH) в доматено 

пюре от Испания; наличие на Listeria monocytogenes в гъби еноки от Китай; 

високо съдържание на хлорпирифос в банани от Еквадор; оксамил в замразени 

ягоди от Египет; наличие на пестидни остатъци (хлороталонил и 

хлорпирифос) в горчива тиква от Танзания; наличие на пестицидни остатъци 

в сушени гъби от Индия; високо съдържание на хлорпирифос и тиабендазол в 

чушки сорт “Beef horn” от Мароко; ацетамиприд в чушки от Италия и наличие 

на чуждо тяло (парче стъкло) в сини боровинки от Мароко. 

Билки и подправки – 17 нотификации: наличие на Salmonella spp. в 

цветове на червена детелина от Албания, в смлян кимион от Австрия, в бял равнец 

от Албания и в цветове от лавандула от Франция; наличие на компоненти на 

минерални масла (MOSH и MOAH) в смляна куркума от Белгия, с произход на 

суровината от Индия, в смлян кимион от Франция и в канела на прах от 

Португалия; наличие на етиленов оксид в кимион на прах от Грузия и в микс от 

подправки, също от Грузия; високо съдържание на охратоксин А в женско биле 

на прах от Узбекистан; наличие на афлатоксин В1 в смлян червен пипер от 

Китай; високо съдържание на пиролизидинови алкалоиди и липса на 

проследяемост на смляно орегано от Турция; олово в смляна канела от Виетнам; 

наличие на компонент на минерални масла (MOAH) в мадраско къри на прах 

от Индия; хлорпирифос в цял кориандър от Индия; наличие на няколко 

пестицидни остатъци в сладка мента от Египет и неотразени на етикета 

алергени в заатар (традиционна средиземноморска подправка, която се 

приготвя от различни сушени треви и семена) от Франция. 

Зърнени и тестени изделия – 13 нотификации: наличие на недеклариран 

алерген (пшеница) в сладки с шоколад и карамел от Обединеното кралство и в 

бисквити от Турция; наличие на чуждо тяло (метален болт) в замразен кроасан 

от Италия; недеклариран алерген (лупина) в хрупкаво мюсли от Австрия; 

високо съдържание на олово в паста от Италия; недеклариран алерген 

(сулфит) в палмова захар от Тайланд; наличие на афлатоксин В1 в оризови 
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крекери за бебета и малки деца от Белгия; наличие на Bacillus cereus в ориз от 

Камбоджа; откриване на Escherichia coli в брашно от Франция; наличие на 

алерген (яйца) в паста свободна от яйца от Унгария; хлорпирифос в ориз 

басмати от Италия; наличие на Salmonella в сусамено пюре от Франция и 

наличие на чужди тела (пластмасови частици) в захар от Холандия. 

Птиче месо и продукти от него – 12 нотификации: наличие на Salmonella 

enterica ser. Enteritidis в пилешко месо от Полша (2) и от Холандия, в птиче месо 

от Полша (2) и в пилешки филета от Полша; наличие на Salmonella в пуешко 

месо от Франция и замразен пилешки кебап от Полша; Salmonella enterica ser. 

Typhimurium в прясно пуешко месо от Италия и във вратни пилешки кожи от 

Франция; наличие на Salmonella enterica ser. Newport в птичи кебап от Полша и 

наличие на Salmonella spp. в замразени патешки гърди от Полша. 

Ядки, продукти от ядки и семена – 10 нотификации: наличие на 

Salmonella spp. в мус от кашу от Германия, в шамфъстък от Сирия и в тахан от 

Италия; наличие на афлатоксини във фъстъци от Аржентина, в шамфъстък с 

неизвестен произход и в семки от пъпеш от Нигерия; наличие на шигатоксин 

продуцираща Escherichia coli в семена от червена детелина от Италия; високо 

съдържание на афлатоксин В1 във фъстъчен снакс с неизвестен произход; 

високо съдържание на хидроцианова киселина (HCN) и на афлатоксини в 

бадеми от Испания и наличие на чужди тела (метални фрагменти) в сусамено 

семе от Египет. 

Мляко и млечни продукти – 8 нотификации: наличие на Listeria 

monocytogenes в сирене от сурово мляко от Франция и от Испания, в настъргано 

сирене от Белгия и в сирене раклет от Швейцария; влошени органолептични 

характеристики (анормален вкус) на мляко от Италия; откриване на 

коагулаза-позитивни Staphylococci в сирене от сурово мляко от Белгия; наличие 

на чужди тела (фрагменти от метална жица) в сирене от Дания и наличие на 

Salmonella в сирене на прах от Холандия. 

Сладкарски изделия – 7 нотификации: наличие на 

тетрахидроканабинол (THC) и канабинол (CBN) в плодови желирани бонбони 

от Словения; наличие на канабидиол (CBD) в различни хранителни продукти от 

Холандия и Чехия; наличие на канабидиол (CBD) в желирани бонбони от 

Франция; наличие на канабидиол (CBD) и на тетрахидроканабинол (THC) в 

желирани бонбони от САЩ; неправилно етикетиране (алергена глутен е 
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посочен на опаковката на продукта, но не и на етикета, прикрепен към 

опаковката) на дубайски шоколад от Обединените арабски емирства; наличие 

на Salmonella enterica ser. Othmarschen в халва с вкус на ванилия от Турция и 

наличие на чуждо тяло (метал) в сладкарски изделия от Украйна. 

Риба и рибни продукти – 6 нотификации: високо съдържание на живак 

в замразена риба меч от Португалия и от Испания, във филета от риба меч от 

Испания и в замразена риба тон, също от Испания; наличие на Listeria 

monocytogenes в скариди от Франция и в продукти от сьомга от Дания и Норвегия. 

Материали в контакт с храни – 6 нотификации: миграция на първични 

ароматни амини от найлонова шпатула от Швеция и България и от пластмасови 

кухненски прибори от Испания; отчупване на метални фрагменти от преса за 

чесън от Швеция; наличие на фталати във винилови ръкавици от Китай; 

наличие на кобалт в чайник от Китай и миграция на олово от прибори за 

хранене от Индия. 

Какао, какаови изделия, кафе и чай – 5 нотификации: високо 

съдържание на антраквинон в черен чай от Китай (2); наличие на 

афлатоксини в дубайски шоколад от Обединените арабски емирства и от Турция 

и високо съдържание на атропин и скополамин в ментов чай от Германия. 

Други хранителни продукти/смесени – 5 нотификации: наличие на 

тропанови алкалоиди в свободно от глутен брашно от Италия; наличие на 

алкалоиди на гъбата Ergot sclerotia в пълнозърнесто пшеничено брашно от 

Франция; недеклариран алерген (пшеница) в миден сос от Тайланд; наличие 

на недекларирани алергени (пшеница, спелта, ръж, ябълка и круша) в 

овесена каша от Дания, със суровина от Испания и наличие на недеклариран 

алерген (соя) в коктейлни ядки от Холандия. 

Готови ястия и закуски – 5 нотификации: наличие на Listeria 

monocytogenes в готова за консумация смесена салата от Франция; недеклариран 

алерген (фъстъци) в чипс от Белгия; наличие на чужди тела (рибни кости) в 

зеленчуково пюре със сьомга от Латвия; недеклариран алерген (мляко) в 

препакетирани салати от Холандия и недеклариран алерген (синап) в месна 

салата от Холандия. 

Диетични храни, хранителни добавки и обогатени храни – 3 

нотификации: високо съдържание на витамин D в хранителна добавка от 
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Холандия; наличие на субстанциите алое-емодин и емодин в хранителна 

добавка, също от Холандия и наличие на субстанцията алое-емодин в 

хранителна добавка от Германия. 

Сладоледи и десерти – 3 нотификации: откриване на Listeria 

monocytogenes в шоколадов мус от Франция; наличие на чужди тела (парчета 

стъкло) в сладолед от Италия и наличие на компонент на минерални масла 

(MOAH) в крем брюле от Белгия. 

Алкохолни напитки – 2 нотификации: наличие на недеклариран 

алерген (мляко) в ликьори от Австрия и наличие на чуждо тяло (парче стъкло) 

в бутилка вино от Франция. 

Фуражни суровини – 2 нотификации: високо съдържание на селен в 

храна за кучета от Германия и наличие на Salmonella spp. и голямо количество 

на Enterobacteriaceae в кучешки играчки за дъвчене от Кения. 

Месо и месни продукти (различни от птиче месо) – 2 нотификации: 

наличие на Salmonella spp. в замразена говежда кайма от Испания и наличие на 

Listeria monocytogenes в нарязана пушена пуйка от Швеция. 

Супи, сосове и подправки – 2 нотификации: наличие на чужди тела в 

различни хранителни продукти от Германия и наличие на чуждо тяло (парче 

стъкло) в доматен сос от Белгия. 

Двучерупчести мекотели и продукти от тях – 1 нотификация: наличие 

на норовирус в миди от Италия. 

Яйца и яйчни продукти – 1 нотификация: наличие на позитивни за 

Salmonella яйца от птицеферма от Холандия. 

Фуражни добавки – 1 нотификация: високо съдържание на олово във 

фуражна мая от Полша. 

Безалкохолни напитки – 1 нотификация: наличие на канабидиол (CBD) 

и тетрахидроканабинол (THC) в сироп от Швейцария. 

Храни за домашни любимци – 1 нотификация: наличие на Salmonella 

enterica ser. Infantis в сушен говежди снакс за кучета от Полша. 

Вино – 1 нотификация: наличие на недеклариран алерген (сулфит) в 

червено вино от Португалия. 
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За месец май 2025 г. при предупредителните нотификации най-често 

нотифицираната страна е Франция с 14 нотификации, следвана от Холандия 

с 13 нотификации. България е нотифицирана веднъж. 

НОТИФИКАЦИИ ЗА НЕДОПУСНАТ ВНОС – 88 нотификации, които 

се разпределят в следните категории: 

Плодове и зеленчуци – 31 нотификации: наличие на афлатоксини в 

сушени смокини от Турция (6) и в небелен шамфъстък от САЩ; наличие на 

хлорпрофам в портокали от Египет (4); наличие на множество пестицидни 

остатъци в моринга (Moringa oleifera) от Индия (2), в консервирани лозови листа 

от Сирия, в чушки от Тайланд и в плодове питахая от Виетнам; малатион в кафяв 

боб от Етиопия; наличие на неразрешените субстанции (хлорпирифос, 

толфенпирад, етион, пропаргит, индоксакарб, фипронил и др. пестицидни 

остатъци) в чили на прах от Бангладеш; флуметрин в портокали от Египет; 

диафентиурон в чушки чили от Бангладеш; наличие на неразрешените 

субстанции (етион, толфенпирад, пропаргит и фипронил) в сушени чушки 

чили, също от Бангладеш; наличие на охратоксин А в сушени смокини от 

Турция; тебуфенпирад в пресни чушки от Турция; наличие на афлатоксин В1 

и охратоксин А в сушени кайсии от Турция; форметанат в зелен фасул от 

Албания; метаамидофос, динотефуран и перметрин в пресни чушки от Перу; 

хлорфенапир, фипронил, фентоат, динотефуран и перметрин в пресни чушки, 

също от Перу; наличие на ацефат в зелен фасул от Кения; хлорпирифос-метил 

и фенвалерат в пресни грейпфрути от Турция; прохлораз в пресни лимони от 

Турция и масивно опаразитяване с насекоми на фурми с намалена цена за 

индустриална преработка от Тунис. 

Ядки, продукти от ядки и семена – 20 нотификации: наличие на 

афлатоксини в шамфъстък от Иран (4), от Турция, от Йордания и във фъстъци от 

САЩ (2); наличие на Salmonella spp. в сусам от Турция (3), от Нигерия (2) и от 

Уганда; наличие на охратоксин А в небелен шамфъстък от Турция и от САЩ; 

нарушаване на регулациите за внос на сусам от Турция; липса на уникален 

идентификационен код на официалния сертификат за сусам от Нигерия; 

високо съдържание на ерукова киселина в синапено семе от Русия и липса на 

входяща документация (здравен сертификат и лабораторен доклад) за 

шамфъстък и сусам от Индия, Иран и Турция. 
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Диетични храни, хранителни добавки и обогатени храни – 5 

нотификации: наличие на сибутрамин в хранителни добавки от Турция (2); 

наличие на неразрешената нова храна (Griffonia simplicifolia съдържаща 99% 

5-хидрокситриптофан (5-HTP)) в хранителна добавка от САЩ; високо 

съдържание на мелатонин в хранителна добавка от САЩ и високо съдържание 

на микроелемента бор в хранителна добавка от Босна и Херцеговина. 

Риба и рибни продукти – 5 нотификации: наличие на видими паразити 

в замразени филета от риба кинг клип (Genypterus capensis) от Нова Зеландия, в 

замразена скумрия (Scomber japonicus) от Китай и в замразено филе от сьомга от 

САЩ; наличие на бензо(а)пирен и полициклични ароматни въглеводороди в 

пушена риба от Гана и липса на идентификационна марка на риба тон от 

Албания. 

Билки и подправки – 5 нотификации: наличие на афлатоксини в 

индийско орехче от Индонезия (2); клотианидин в чушки от Доминиканската 

република; наличие на луфенурон в босилек от Израел и наличие на сушени 

конопени цветове от Швейцария. 

Зърнени и тестени изделия – 4 нотификации: наличие на пестицидни 

остатъци в ориз от Индия; афлатоксини в ориз от Пакистан; наличие на 

генетично модифицирани организми в оризови торти от Китай и наличие на 

Salmonella в сусам от Индия. 

Ракообразни и продукти от тях – 4 нотификации: наличие на Vibrio 

cholerae в замразени скариди от Еквадор (3) и наличие на Vibrio 

parahaemolyticus в замразени скариди, също от Еквадор. 

Месо и месни продукти (различни от птиче месо) – 4 нотификации: 

наличие на лоши хигиенни условия на съхранение на черва от Мароко (2); 

наличие на паразити, подобни на голям чернодробен метил (Fasciola hepatica) 

в овчи черни дробове от Обединеното кралство и наличие на недекларирани 

месни продукти от Бразилия, произхождащи от неоторизирани предприятия 

в опаковка, съответстваща на документи, докладвани от одобрено 

предприятие. 

Материали в контакт с храни – 3 нотификации: миграция на 

формалдехид от бамбукови дъски за рязане от Китай (2) и отхвърляне на 
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границата на кухненски прибори от Китай, които не покриват изискванията в 

лабораторния доклад. 

Други хранителни продукти/смесени – 3 нотификации: наличие на 

различни неетикетирани и неидентифицирани хранителни продукти и 

течности от Молдова; наличие на конфитюр с неразрешена добавка от Мароко 

и разпространение на храни, които съдържат гъба мухоморка от Украйна. 

Мазнини и масла – 2 нотификации: наличие на афлатоксини във 

фъстъчено масло от Индия и високо съдържание на бензо(а)пирен и 

полициклични ароматни въглеводороди в микс от масла от Беларус. 

Какао, какаови изделия, кафе и чай – 1 нотификация: наличие на 

неразрешената субстанция сибутрамин в кафена напитка от Турция. 

Фуражни суровини – 1 нотификация: наличие на Salmonella в 

преработени животински протеини (птиче трупно брашно) от Обединеното 

кралство. 

През месец май 2025 г. при нотификациите за недопуснат внос най-

често нотифицираната страна е Турция с 21 нотификации, следвана от САЩ 

с 8 нотификации. 

НОТИФИКАЦИИ ЗА НАСОЧВАНЕ НА ВНИМАНИЕТО – 101 

нотификации, които се разпределят в следните категории: 

Плодове и зеленчуци – 24 нотификации: високо съдържание на кадмий 

в авокадо от Перу (2) и във фасул от Китай; наличие на компоненти от 

минерални масла (MOSH и MOAH) в брашно от фасул урид дал (Vigna mungo) 

от Индия (2) и в брашно от нахут, също от Индия; високо съдържание на 

пестицидни остатъци в авокадо от Перу, във фасул от Китай и в спанак от 

Испания; наличие на неразрешената субстанция диниконазол-М в спанак от 

Испания; наличие на неразрешени сушени гъби от Китай; Salmonella в рукола от 

Италия; диметоат в замразени кайсии от Мароко; наличие на афлатоксини в 

сушени смокини от Турция; високо съдържание на препаратите фенобукарб и 

профенофос в плодове помело (Citrus maxima) (вид едър азиатски цитрусов плод) 

от Виетнам; високо съдържание на хлорпирифос и имидаклоприд в праскови от 

Египет; наличие на охратоксин А в нарязани круши от Турция; наличие на 

афлатоксин В1 и охратоксин А в нарязани смокини от Турция; абемектин в 

грозде от Намибия, през Италия; наличие на симазин в круши от Холандия; 
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оксамил в замразени ягоди от Египет; наличие на препаратите (ометоат, 

динотефуран и перметрин) в чушки от Перу; наличие на червеи в консервирани 

зелени домати от Украйна и високо съдържание на олово в замразени чушки от 

Китай. 

Ядки, продукти от ядки и семена – 17 нотификации: наличие на 

афлатоксини във фъстъци от Аржентина (7) и от САЩ, в семки от пъпеш от 

Нигерия, в ориз басмати от Пакистан и в бадеми от САЩ; наличие на тенуазонова 

киселина в лешници от Турция (2); наличие на неразрешената нова храна ядки 

бетел (Areca catechu) от Бангладеш и от Холандия; наличие на Salmonella spp. в 

сушени семена от папая от Шри Ланка и наличие на охратоксин А в 

слънчогледови семки от Турция. 

Зърнени и тестени изделия – 10 нотификации: наличие на афлатоксини 

в ориз от Пакистан (2) и от Индия; наличие на компонент на минерални масла 

(MOAH) в свободен от глутен микс от брашна от Сърбия; високо съдържание на 

сулфити на серния диоксид в бисквити от Република Северна Македония; 

наличие на неразрешени добавки (бензоил пероксид и хлорин) в брашно от 

Тайланд; наличие на хлорпирифос и трициклазол в брашно от сорго от Индия; 

наличие на чуждо тяло в замразена паста от Италия; високо съдържание на 

глицидол в царевичен снакс от Турция и неточно етикетиране за пшеничено 

брашно в сладкиш с пандишпан от Северна Ирландия. 

Птиче месо и продукти от него – 8 нотификации: наличие на Salmonella 

enterica ser. Enteritidis в пилешки продукти от Полша и във взети проби от вратни 

пилешки кожи и в птиче месо с кожа от Полша; Salmonella enterica ser. Infantis в 

замразени пилешки гърди от Украйна и в замразени пилешки задни четвъртини от 

Полша; наличие на хлорат в пилешки месни продукти от Китай; наличие на 

Salmonella spp. в пуешки котлети от Полша; наличие на монофазна Salmonella 

enterica ser. Typhimurium 4,12:I – O:4 в пуешки гърди от Италия и наличие на 

Salmonella в пилешки гърди от Полша. 

Сладкарски изделия – 7 нотификации: наличие на афлатоксини в 

шоколад от Обединените арабски емирства и във вафли с пълнеж от Германия; 

недеклариран алерген (яйца) в сладкиши с шамфъстък от Обединените арабски 

емирства; наличие на неотразен на етикета алерген (сулфит) на микс от ядки и 

сушени плодове от Турция; високо съдържание на акриламид в гофрети от 

Украйна; наличие на неразрешената нова хранителна съставка канабидиол 
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(CBD) в дъвки от Чехия и наличие на минерално масло в сладки „Jolly Rancher” 

от САЩ. 

Ракообразни и продукти от тях – 4 нотификации: наличие на Vibrio 

parahaemolyticus в небелени скариди от Индия; наличие на Vibrio vulnificus в 

скариди от Хондурас; наличие на Vibrio cholerae и на Vibrio parahaemolyticus в 

скариди от Еквадор и наличие на багрилото левко малахитово зелено в черни 

тигрови скариди от Индия. 

Риба и рибни продукти – 4 нотификации: високо съдържание на живак 

в прясна риба (Dentex dentex) от Тунис и в размразена и маринована риба меч от 

Испания; наличие на хистамин в прясно филе от риба тон от Шри Ланка и 

откриване на стероиди в риба от Индонезия. 

Яйца и яйчни продукти – 3 нотификации: наличие на позитивни за 

Salmonella яйца от птицеферма в Холандия; контаминиране със Salmonella spp. 

на яйца от Холандия и наличие на Salmonella enterica ser. Enteritidis в цяло 

пастьоризирано яйце от Холандия. 

Месо и месни продукти (различни от птиче месо) – 3 нотификации: 

наличие на шигатоксин продуцираща Escherichia coli stx2 в свински котлети от 

Литва; наличие на Salmonella spp. в свинска кайма от Полша и високо 

съдържание на олово в месо от дива свиня от Испания. 

Двучерупчести мекотели и продукти от тях – 2 нотификации: наличие 

на Escherichia coli в миди от Италия и наличие на норовирус в миди от Италия, 

със суров материал от Испания. 

Комбинирани фуражи – 2 нотификации: високо съдържание на 

ветеринарномедицинския препарат ласалоцид (кокцидиостатик) в 

комбиниран фураж от Полша и наличие на Salmonella spp. в комбиниран фураж 

за пилета за угояване от Сърбия. 

Билки и подправки – 2 нотификации: наличие на охратоксин А в корен 

от женско биле на прах от Турция и наличие на препарата дентрон в чай от Шри 

Ланка. 

Други хранителни продукти/смесени – 2 нотификации: наличие на 

компоненти от минерални масла (MOSH и MOAH) в брашно от нахут от Индия 
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и откриване на Listeria monocytogenes в настъргани моркови с лимонов сок от 

Белгия. 

Супи, сосове и подправки – 2 нотификации: наличие на дефект на 

опаковката на кетчуп от Франция и наличие на чуждо тяло (стъклен фрагмент) 

в доматен сос от Италия. 

Какао, какаови изделия, кафе и чай – 1 нотификация: наличие на 

деклариран алерген (мляко) в шоколадов мус с растителен произход от 

Холандия. 

Диетични храни, хранителни добавки и обогатени храни – 1 

нотификация: повишено съдържание на олово и наличие на неразрешена нова 

храна в хранителни добавки от Германия. 

Мазнини и масла – 1 нотификация: високо съдържание на глицидол, на 

3-монохлор-1,2-пропандиол (3-MCPD) и на естери на мастни киселини в 

смесено сусамово масло от Китай. 

Фуражни суровини – 1 нотификация: наличие на олово в люспи псилиум 

от Индия. 

Хранителни добавки и ароматизанти – 1 нотификация: наличие на 

забранения оцветител Reactive Red 141 в оцветителна заготовка от Турция. 

Материали в контакт с храни – 1 нотификация: наличие на меламин в 

кухненски комплект прибори от Китай. 

Безалкохолни напитки – 1 нотификация: високо съдържание на 

оцветителя Е 110 – Сънсет жълто FCS, оранжево жълт S в газирана 

безалкохолна напитка от Хонг Конг. 

Храни за домашни любимци – 1 нотификация: високо съдържание на 

живак в допълваща храна за домашни любимци от Китай. 

Готови ястия и закуски – 1 нотификация: погрешно етикетиране 

(териаки нудълс означени като начо), както и наличие на недекларирани 

алергени (глутен, соя и сусам) в териаки нудълс от Холандия. 

През месец май 2025 г. при нотификациите за насочване на вниманието 

най-често нотифицираната страна е Турция с 10 нотификации, следвана от 

Индия с 9 нотификации. 
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 НОТИФИКАЦИИ ЗА ПРОСЛЕДЯВАНЕ – 68 нотификации, които се 

разпределят в следните категории: 

Фуражни суровини – 9 нотификации: наличие на Salmonella в храна за 

кучета от Германия, в соев шрот от Бразилия и в кучешки играчки за дъвчене от 

Австрия; наличие на голямо количество на семена от амброзия (Ambrosia spp.) 

в слънчогледови семки от Унгария; Salmonella enterica ser. Infantis в кожа от елен 

от Полша; високо съдържание на афлатоксин В1 във фуражна царевица от 

Румъния; наличие на Salmonella enterica ser. Mbandaka в рапичен експелер от 

Полша; високо съдържание на зеараленон в царевично олио от Франция и 

наличие на Salmonella spp. в минерален фураж за телета от Германия. 

Зърнени и тестени изделия – 8 нотификации: наличие на недеклариран 

алерген (яйца) в сладки от Иран; високо съдържание на охратоксин А в брашно 

от спелта от Полша; наличие на плесени в хляб от спелта от Белгия; високо 

съдържание на сорбинова киселина в тесто от Испания; наличие на компонент 

на минерални масла (MOAH) в изпечени вермичели (вид паста, подобна на 

спагетите) от Пакистан; наличие на фумонизини в царевично брашно от Италия; 

наличие на дефект при затварянето на царевични консерви от Италия и наличие 

на чуждо тяло (метална жица) в тестено изделие от Полша. 

Диетични храни, хранителни добавки и обогатени храни – 6 

нотификации: високо съдържание на добавките сорбинова киселина, бензоена 

киселина и на екстракт от растението (Angelica sinensis)  и наличие на 

неодобрени здравни претенции на хранителна добавка от Германия; високо 

съдържание на пиперин в хранителна добавка от Франция; наличие на 

неразрешена нова храна (зеолит) в хранителна добавка от Испания; наличие на 

неразрешената съставка (Acorus calamus L.) в хранителна добавка (зелен чай) от 

Полша; високо съдържание на бета-каротин и липса на предупредителен текст 

на етикета на хранителни добавки от Норвегия и наличие на ашваганда 

(Withania somnifera) в хранителни добавки от Германия. 

Материали в контакт с храни – 5 нотификации: миграция на първични 

ароматни амини от пластмасова лъжица от Швеция и от кухненски прибор от 

Китай; наличие на силиконова форма за печене на мъфини от Китай, която не 

отговаря на изискванията; наличие на силиконова подложка за печене от 

Испания, която не отговаря на изискванията и наличие на тава за фритюрник с 

горещ въздух от Латвия, която не отговаря на изискванията. 
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Плодове и зеленчуци – 5 нотификации: наличие на погрешно 

етикетиране (сгрешен срок на годност) на салата от Белгия; наличие на чужди 

тела (парчета стъкло) в сушени домати от Италия; наличие на тенуазонова 

киселина в сушени смокини от Словакия; наличие на непропускливи кутии със 

сладка царевица от Франция и високо съдържание на хлорпирифос в банани от 

Перу. 

Месо и месни продукти (различни от птиче месо) – 5 нотификации: 

наличие на Salmonella в замразено свинско месо от Германия; влошени условия 

на транспорт (неподходяща температура на съхранение) на прясно свинско 

месо от Дания; риск от консумация след изтекъл срок на годност на сланина от 

Франция; наличие на неразрешен оцветител Е 125 – Понсо SX, Скарлет GN в 

студено пушен колбас от Латвия и наличие на Listeria monocytogenes в месо от 

Ирландия. 

Билки и подправки – 4 нотификации: високо съдържание на 

пропиконазол в сушени връхчета копър от Чехия; наличие на Salmonella от 

групите ВО, ЕО и СО в зърна бахар от Мексико; наличие на тенуазонова 

киселина в червен пипер на прах от Испания и наличие на компоненти от 

минерални масла (MOSH и MOAH) в смлян кимион от Германия, произведен в 

Турция. 

Сладоледи и десерти – 3 нотификации: наличие на чуждо тяло в 

сладолед от Холандия; наличие на сладолед с лешници, пакетиран като 

сладолед с шамфъстък от Италия и негоден за консумация сладолед от Франция. 

Ядки, продукти от ядки и семена – 3 нотификации:  високо съдържание 

на пираклостробин в тиквени семки от Китай; наличие на плесени в лешници от 

Грузия и наличие на пидифлуметофен и пираклостробин в тиквени семки от 

Холандия. 

Други хранителни продукти/смесени – 3 нотификации: наличие на 

партида с миксове от тесто от Обединеното кралство, която не е преминала  

необходимите проверки на граничния пункт (Швеция); наличие на 

неразрешен оцветител (Reactive Red 141) в сушени плодове на прах от Турция и 

България и неразрешено наличие на добавката Е 110 – Сънсет жълто FCS, 

оранжево жълто S в снаксове от Тайланд. 
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Готови ястия и закуски – 3 нотификации: наличие на Salmonella spp. в 

хранителен продукт с карфиол и сирене от Австрия; наличие на глицидилов естер 

в царевичен снакс от Египет и наличие на чуждо тяло (стъкло) в кнедли от 

Полша. 

Какао, какаови изделия, кафе и чай – 2 нотификации: срокът на годност 

не може да бъде гарантиран, поради липса на консерванти и потенциален 

растеж на плесени в шоколадов продукт за мазане от Холандия и наличие на 

добавката (Clitoria ternatea) в запарка от Китай. 

Сладкарски изделия – 2 нотификации: неразрешена продажба на 

непакетирани сладкиши от Германия и наличие на чуждо тяло (метална жица) 

в амарети (вид традиционни италиански бисквити) от Италия. 

Мляко и млечни продукти – 2 нотификации: партида с обезмаслено 

мляко на прах от Обединеното кралство, която не е преминала необходимите 

ветеринарни проверки на граничния пункт (Франция) и наличие на млечен 

продукт от суроватка внесен от Иран. 

Птиче месо и продукти от него – 2 нотификации: откриване на 

Salmonella spp. в долни пилешки бутчета от Румъния и наличие на Salmonella 

enterica ser. Kottbus в замразено пуешко месо от Полша. 

Странични животински продукти – 1 нотификация: наличие на 

Salmonella enterica ser. Blockley в механично сепарирано пуешко месо от 

Германия. 

Комбинирани фуражи – 1 нотификация: наличие на 

ветеринарномедицинския препарат диклазурил в пълноценен фураж за 

кокошки носачки от Хърватия. 

Яйца и яйчни продукти – 1 нотификация: откриване на плесени върху 

повърхността на черупки от яйца от Украйна и внесени през Латвия. 

Риба и рибни продукти – 1 нотификация: наличие на Listeria 

monocytogenes в леко осолени филета от мерлуза от Латвия. 

Безалкохолни напитки – 1 нотификация: риск от избухване, поради 

наличие на ферментиращи дрожди в лимонада от Германия, бутилирана в 

Белгия. 
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Супи, сосове и подправки – 1 нотификация: бомбиране на пластмасови 

бутилки с чили сос от Холандия. 

През месец май 2025 г. при нотификациите за проследяване най-често 

нотифицираната страна е Германия с 9 нотификации, следвана от Полша със 

7 нотификации. България е нотифицирана веднъж. 

През месец май 2025 г България е нотифицирана два пъти. 

 

АНАЛИЗ НА ТЕНДЕНЦИИТЕ 

Направена е съпоставка на броя нотификации спрямо същия период през 

предходната година общо и по групи за м. май 2024 г. и м. май 2025 г. На фиг. 2 са 

представени общия брой нотификации и брой нотификации по групи продукти – храни, 

фуражи, материали в контакт с храни и животни. Наблюдава се понижение при общия 

брой нотификации с 13%, при храните с 14% и при фуражите с 5%. При животните и 

материалите в контакт с храни няма промяна. 

През месец май 2025 г. се наблюдава се известна тенденция на понижение при 

общия брой нотификации, храните и фуражите. 

 

Фиг. 2. Разпределение на общия брой нотификации и броя нотификации за храни, фуражи и 

материали в контакт с храни и животни за м. май 2024 г. и м. май 2025 г. 

На фиг. 3 е представено разпределението на нотификациите по вид. Най-голям 

брой нотификации има при предупредителните нотификации. Повишение се наблюдава 

при предупредителните нотификации с 49% и при нотификациите за насочване на 
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вниманието с 1%. Понижение се наблюдава при нотификациите за недопуснат внос с 

52% и при нотификациите за проследяване с 11%. 

През месец май 2025 г. се наблюдават две тенденции. Има тенденция на 

повишение при предупредителните нотификации и при тези за насочване на 

вниманието. Втората е тенденция на понижение при нотификациите за недопуснат 

внос и при тези за проследяване. 

 

Фиг. 3. Разпределение на броя нотификации по вид 

 

 

На фиг. 4 са съпоставени данните за месец май 2024 г. и м. май 2025 г. според 

категории продукти. Повишение се наблюдава при: „Плодове и зеленчуци“ с 14% и 

при „Сладкарски изделия“ със 100%. Понижение се наблюдава при: „Птиче месо и 

продукти от него“ с 67% и при „Билки и подправки“ с 32%. 
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Фиг. 4 Разпределение на броя нотификации по категории хранителни продукти 

След съпоставка на данните за месеците май 2024 г. и май 2025 г. се 

наблюдават две тенденции. Първата е тенденция на повишение при плодовете и 

зеленчуците и сладкарските изделия. Втората е тенденция на понижение при 

птичето месо и продуктите от него и при билките и подправките. 

На фиг. 5 са показани някои от основните причини за нотифициране на храните и 

фуражите за месец май 2024 г. и м. май 2025 г. При патогенните микроорганизми се 

наблюдава понижение като при Salmonella достига 30%, а при Listeria monocytogenes 

достига 25%. При микотоксините се наблюдава както понижение, което при алфатоксин 

В1 достига 13%, така и повишение. При тежките метали се наблюдава повишение, 

което при оловото достига 80%. При пестицидите се наблюдават ниски нива. 
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Фиг. 5 Разпределение на броя нотификации по причини 

 

От обобщените данни за месеците май 2024 г. и май 2025 г. се наблюдават 

две тенденции. Първата е тенденция на понижение при патогенните 

микроорганизми и при част от микотоксините. Втората тенденция е на 

повишение при част от микотоксините и при тежките метали. Пестицидите 

запазват ниски нива. 
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Приложение  

1. Система за бързо предупреждение за храни и фуражи: 

Регламент (ЕО) No 178/2002 на Европейския парламент и на Съвета от 28 януари 

2002 година за установяване на общите принципи и изисквания на 

законодателството в областта на храните, за създаване на Европейски орган за 

безопасност на храните и за определяне на процедури относно безопасността на 

храните. В случай, че член на мрежата разполага с информация, свързана със 

съществуването на сериозен пряк или косвен риск за човешкото здраве, 

произтичащ от храни или фуражи, тази информация незабавно се съобщава по 

системата за бързо предупреждение за храни и фуражи (RASFF). Информацията 

незабавно се предава на членовете в мрежата. 

2. Правно основание: 

Регламент (ЕС) No 16/2011 на Комисията от 10 януари 2011 година за 

установяване на мерки за прилагане за системата за бързо предупреждение за храни 

и фуражи. 

3. Видове нотификации: 

3.1. Предупредителни нотификации – съобщение за сериозен риск, който 

изисква незабавни действия или рисковият продукт вече е на пазара. 

3.2. Нотификация за недопуснат внос – касае пратки с храни, фуражи или 

суровини на които е отказано влизането в Общността поради риск за човешкото 

здраве, за здравето на животните или за околната среда. 

3.3. Нотификации за проследяване – не изискват бърза реакция. 

3.4. Нотификации за насочване на вниманието – предоставят 

информация за контролните органи 

Горепосочената информация ще бъде публикувана на електронната 

страница на ЦОРХВ -  https://corhv.government.bg/RASFF 

Изготвил: 

Д-р Бранимир Канакидис  

главен експерт в Дирекция КРОКЦ 

10.06.2025 г. 
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